

簡單的生活 易經 (五)

(接上期)

◎ 蘇俊源講師

05 乾卦

從窮困到富裕，需要努力賺錢，才能走出窮困的陰霾；
從無知到飽學，需要努力讀書，才能免於無知的困惑；
從無助到眾擁，需要努力經營，才能擺開無情的打擊；
從體弱到健康，需要努力鍛鍊，才能掙脫病魔的折磨。

大自然的一切，能從無到有，都必須經過不斷的衝擊和磨煉，才能從中成長，創造出綺麗的世界。我們在讚歎大自然之餘，是否也能從中學習「天行健」的精神？要自強不息，不斷地努力，人生才會有亮麗的成績；這是「乾卦」剛健正直精神的啟示，教導我們做事要能勇猛精進，不可懈怠。然而，我們必須知道：努力工作是要獲得美滿的成果；如果一意孤行，將帶來無窮傷害，導致眾叛親離、一敗塗地，而讓我們的努力成了泡影，那就得不償失了。

有詩曰：

八卦形成乾為首 三陽具足能量獲
運作過程要善妥 開創先機要掌握

有一位姓錢的窮人名叫進來，住在窮鄉僻壤，過著有一餐沒一餐的生活。眼看自己還那麼年輕，父母卻被家庭的重擔壓得喘不過氣來；錢進來雖然體衰，但為了養家活口，更為了前途，也只能強忍不捨的心情，告別父母，來到都市打拼。由於窮怕了，平時只要有錢賺，不論何時何地都很努力工作。在偶然的機會

下，接觸到房屋仲介的工作，從此金錢源源而來，最後買地建屋銷售，不久形成了財團；生活變得富裕了，就將父母親接到都市來一起住，同時也找了親戚朋友到公司幫忙，其成就在家鄉轟動一時，不知羨煞了多少年輕人。由於生意無往不利，錢進來也很滿意自己的經營方式，最後更大肆擴張業務。然而，社會的型態隨時在變動，房地產生意受到景氣的影響，逐漸滑落。於是有許多人建議他要轉型投資，但他本著一往直前的固執，總想等待時機，期能恢復以前的情況。所以他不但聽人勸，還與公司的員工時起爭執，造成重要幹部離職；眾叛親離的結果，最後終於宣告關門。

做事情本著正確的理念，毫不懈怠地勇往直前，這是事業成功必備的要件；歷史上多少偉人成功的例子，都是如此努力堅持下才成就的。然而，世事無常，社會一直進步著，許多的變化在我們沒有注意時，不知不覺地在暗中挪移；守舊的觀念有時雖能保有原來的成就，然而不合時宜的經營方式，卻可能會被社會所淘汰，使得原有的成果，遭到腐蝕敗壞的摧殘。正如錢進來的一生，因努力經營，使他成為建築業鉅子；但也因固執不化，而使公司慘遭倒閉的命運，一生的心血就此毀於一旦。其成功是依據「乾卦」努力不懈、勇往直前的精神而得到；其江山也因其錯用了「乾卦」負面的固執不化，而慘遭損毀，一發不可收拾。

從事一件工作，必須具有十足的衝勁，才能突破萬難而立足於社會，真正嚐到成功甜美的果實。然而樂在工作、縱情於事業上，也常會使自己活在渾然忘我的境地，因而經常疏於照顧與自己相關的人、事、物。無視於他人的存在，有時會給自己的事業帶來諸多的困擾與阻力，造成只有事業成功，其他事情卻都失敗的例子。例如：過於專心事業，就無法照顧家庭，忘了經營天倫之樂；因此，事業成功的人，夫妻生活不美滿，孩子變壞的，大有人在。最後甚至還要娶小老婆，以為如此才能過幸福的日子，卻萬萬沒有想到：複雜的感情將造成家人間時起勃谿，使得情緒起起伏伏，無法讓自己的心情平靜，根本就沒有幸福可言。這是對於人生的結構不夠清楚，雖努力經營自己所認為的美麗人生，卻一再地後悔。這就是對於「乾卦」的內涵，只知其一而不知其二，沒有深入理解其中的道

理，不知道細節變化所造成的結果。

《易經》所詮釋之萬事、萬物、萬象的演變過程：從無極而太極，太極生兩儀，兩儀生四象，四象生八卦。八卦就代表八種特性，我們本身及周遭隨時和這八種現象有著密不可分的關係，只要深入觀察，仔細分析，隨時掌握狀況，做出最適當的配合，久而久之，自然能得心應手、游刃有餘。

八卦的每一個特性，不見得對我們都是有利的，也不見得都是不利的，只要懂得適時、適才、適地、適用，才能發揮其優點而避開其缺點，成功的希望就增大，失敗的機會就減低。由於「乾卦」的卦象，是三陽爻集聚，顯然具有充足陽剛的力量，非常巨大、難以阻擋；如果沒有考慮到周圍的情況，一意孤行的結果，恐怕會傷及無辜，造成許多反抗的力量，增添成功的障礙。因此，平時要專注一件事情之前，應先釐清可能影響的層面與原因，最好能使旁邊的阻力變成助力，那成就的希望就更大了，這就是彌補「乾卦」的救星。

接下來要談的「兌卦」，其所產生的作用，是要我們在拚命努力之餘，也能兼顧與我們相關的人事物，使產生喜悅的互動，才能營造雙贏的局面，不致於產生不良的後果。

無極實相本是空	萬法變化在其中
絕學無憂真輕鬆	淨心明性自然通
太極一動心念起	無極從此現初機
不怕念起怕覺遲	覺悟性空涅槃契

(續下期)